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Avanzar en el estudio del ahorro de las familias en Uruguay 

desde una perspectiva de la percepción del consumidor 

capturada a través relevamientos y respectiva construcción 

de indicadores 

de percepción, preferencias y comportamientos

en el marco de la Cátedra SURA de Confianza Económica.

Para contribuir a una mejor calidad de decisiones públicas 

y privadas que estimulen el ahorro 

Objetivo
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Relevancia:

A nivel macroeconómico:

ÁLa inversión es un requisito para un crecimiento sostenible en 
el largo plazo de una economía: 
Áel ahorro financia la inversión
Áel ahorro doméstico le da sostenibilidad

ÁEl ahorro doméstico es clave en las crisis macroeconómicas

A nivel microeconómico

ÁEl ahorro garantiza el “suavizamiento” intertemporal óptimo 
del consumo privado, particularmente:
Áen mercados restringidos 
ÁCon incertidumbre
ÁCon asimetría de información….

Por qué hablar de Ahorro? 
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Es la parte NO consumida del Ingreso disponible

En grandes líneas

Ahorro Total     = Ahorro Interno + Ahorro Externo

Ahorro Interno =   Ahorro Privado + Ahorro Público

Ingreso Nac. ςImpuestos + Transferencias

Consumo Privado

Ahorro Privado

Por tanto, vinculado a las decisiones de consumo

Qué es el Ahorro?



8

-15

-10

-5

0

5

10

15

20

25

0

20

40

60

80

100

120

140

160

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013* 2014* 2015* 2016*

Miles de mill de pesos a precios de 2005 Tasa de variaicón anual (%) Series3

Ahorro Bruto en Uruguay

En m.m. de pesos a precios de 2005 (eje izq.) y tasa de variación anual (%) (eje der)
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Variación del Ahorro Bruto y 
determinantes
En tasa de variación anual (%). Determinantes (eje izq.) y Ahorro (eje der)
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Percepciones:

Estudio de Sura Asset Management (2016) para 6 paísesde América

Latina(12.000entrevistados). Uruguaysedestaca:

Á1er. lugarenasociarahorrocon“economizar”: 52%(vs 35%). Solopara

el 47%consisteen“guardardinero”(vs64%)

Ámenorporcentajede la poblacióndeclara“ahorrar”(63%vs72%).

Áúnicopaísdel grupodondesepercibequeel hombrepromuevemásel

ahorro

Ámenorporcentajeahorraenel bancoy más“encasa”(55% vs25%)

Ácubrir gastos“imprevistos”resulta un motivo de menor importancia
queparael resto(24%vs41%).

El ahorro en Uruguay vsen la región
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Relevamiento de Confianza del Consumidor- Uruguay:

ÅtŀǊǘŜ ŘŜ ƭƻǎ άhǘǊƻǎ 
indicadores de 
ŎƻƴŦƛŀƴȊŀ ŜŎƻƴƽƳƛŎŀέ 
que acompañan al ICC

Ago.2007 Ago.2016 Oct.2016

ÅEncuesta de 
Ahorro

ÅNuevos índices... 
hacia un indicador 
άtŜǊŎŜǇŎƛƽƴ ŘŜ 
!ƘƻǊǊƻέ
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A partir de las series de los

άhǘǊƻǎ ƛƴŘƛŎŀŘƻǊŜǎ ŘŜ /ƻƴŦƛŀƴȊŀ 
9ŎƻƴƽƳƛŎŀέ

Percepción del consumidor
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Series:

ÁCapacidad de Ahorro

Å El salario o sueldo que Ud. percibe y el total del ingreso familiar, ¿le 
permite cubrir satisfactoriamente sus necesidades? ¿En cuál de estas 
situaciones se encuentra ud.: le alcanza bien, puede ahorrar; le alcanza 
justo, sin grandes dificultades; no les alcanza, tiene dificultades; no le 
alcanza, tiene grandes dificultades?

ÁPreferencia por la moneda nacional para depositar

Å “Si un familiar suyo dispusiera de algún dinero para depositar o colocar 
en un banco; usted qué le recomendaría: ¿moneda nacional o moneda 
extranjera?”

ÁPreferencia para depositar en el país vs en el exterior

Å “Si un familiar suyo dispusiera de algún dinero para depositar o colocar 
en un banco; usted qué le recomendaría: ¿depositarlo en el país o en el 
exterior?”

άhǘǊƻǎ LƴŘƛŎŀŘƻǊŜǎ ŘŜ /ƻƴŦƛŀƴȊŀ 9ŎƻƴƽƳƛŎŀ”
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Capacidad de Ahorro de la familia

Índice mensual entre 0 y 100. Valor neutral=50. Noviembre 2007 a Mayo 2017
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17Fuente: Cátedra SURA de Confianza Económica_ UCU-EC

Promedio anual del Índice entre 0 y 100. Valor neutral=50. 2008 a 2017 (*2017: ene-may)
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19Fuente: Cátedra SURA de Confianza Económica_ UCU-EC

0 10 20 30 40 50 60

Les alcanzan bien, pueden ahorrar

Les alcanza justo, sin grandes
dificultades

No les alcanza, tienen dificultades

No les alcanza, tienen grandes
dificultades

2014 2015 2016 2017 *

Estructura de respuestas

% del total de respuestas
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Á Generalmente perciben 
mayor capacidad los 
hombres que las mujeres

Á Respecto a 2014 ajustaron 
ambos en igual magnitud, 
aunque las mujeres 
ajustaron antes
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-1,4%

-9,1%

-12,3%

-14% -12% -10% -8% -6% -4% -2% 0%

Masculino

Femenino

2015/14 2016/15 2017/16 (*)

Según género
Series, Nivel neutral=50, y variación anual (%)
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-12% -10% -8% -6% -4% -2% 0% 2%

Montevideo

Interior

2015/14 2016/15 2017/16 (*)
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Montevideo Interior

Á En la parte más baja del 
ciclo en Montevideo se 
percibiría mayor 
capacidad de ahorro que 
en el interior. Se asemejan 
en la parte alta.

Á Respecto a 2014 ajustaron 
relativamente más los del 
interior

Según región de residencia
Series, Nivel neutral=50, y variación anual (%)
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Á Los más jóvenes y el 
segundo tramo más joven 
sistemáticamente declaran 
mayor capacidad de 
ahorro

Á El tramo entre 40 y 49 
años es el que más ajustó 
respecto a 2014 (19%).
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Á A mayor Nrode años de 
estudio, mayor capacidad 
de ahorro

Á El mayor ajuste lo 
registraría el tramo de 
menos años de estudio 
(19%)
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Á Capacidad de ahorro se 
correlaciona directamente 
con NSE.

Á La brecha se amplía desde 
2014 (24%)

Según nivel socio económico
Series, Nivel neutral=50, y variación anual (%)
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Los otros indicadores de confianza 

asociados al ahorro
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Capacidad de ahorro Moneda en que
depositaría

Preferencia por
depósitos en el país

2008 2009 2010 2011 2012

2013 2014 2015 2016 2017*

- Se diferencian percepciones acerca de variables vinculadas a 
fundamentos reales y financieros:

- Volatilidad
- timming

[ƻǎ άhǘǊƻǎ ƛƴŘƛŎŀŘƻǊŜǎέ ǎƻōǊŜ ŀƘƻǊǊƻ
Series, Nivel neutral=50. Promedio anual
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- Se diferencian percepciones acerca de variables vinculadas a 
fundamentos reales y financieros:

- Volatilidad
- timming

[ƻǎ άhǘǊƻǎ ƛƴŘƛŎŀŘƻǊŜǎέ ǎƻōǊŜ ŀƘƻǊǊƻ
Variación anual del promedio anual (%)



30Fuente: Cátedra SURA de Confianza Económica_ UCU-EC

Preferencia para ahorrar en moneda 
nacional vs moneda extranjera

Serie mensual, Nivel neutral=50. Nov-07 a May 17
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31Fuente: Cátedra SURA de Confianza Económica_ UCU-EC
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Promedio anual. Nivel neutral=50
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Preferencia por moneda 
nacional y Tipo de cambio

TCNÍndice

Fuente: Cátedra SURA de Confianza Económica_ UCU-EC e INE
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Moneda en que depositaría Tipo de Cambio

- El consumidor “sigue la pizarra” para definir su preferencia de ahorro 
por monedas: correlación positiva entre preferencia por la moneda 
nacional para ahorrar y su fortalecimiento
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Fuente: Cátedra SURA de Confianza Económica_ UCU-EC y BCU
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% Dep MN Moneda en que depositaría

- La preferencia por moneda declarada se refleja en la estructura de 
depósitos del sistema bancario. 

- Sostenibilidad de los avances en desdolarización del sistema?

Preferencia por moneda nacional y 
Pesificación de depósitos

% Dep. MN/
Dep. totales Índice
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Preferencia por depósitos en el país 
vsen el exterior

Promedio anual. Nivel neutral=50

- Estable, elevadísima preferencia por depósitos en el país. 
- Confianza vs dificultades de acceso? Escasa información?

- El boom económico –y de confianza- mejoró más esta preferencia
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A partir de la

ά9ƴŎǳŜǎǘŀ ŘŜ !ƘƻǊǊƻέ

Percepción y comportamiento en materia de:
Á Planificación y ahorro
Á Cobertura para la vejez

Percepción del consumidor
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Planificación y ahorro
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Responsable 
principal de sus 

gastos

TOTAL Edad Sexo
Nivel 

socioeconómico

% 18 a 29
30 a 
39 40 a 49 50 a 64

65 o 
mas M F Alto Medio Bajo

Principalmente sí 72 55 70 79 80 79 75 69 75 75 61

Sí, parcialmente 23 31 27 17 18 19 18 27 25 20 28

No 5 13 3 4 2 2 7 4 0 5 11

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Casos 405 85 105 93 79 43 212 193 100 199 104

Casi¾ partesde la muestraencuestadaes el principal responsablede susgastos.

Estamayor responsabilidadcrece con la edad, es mayor entre hombresque en

mujeresy habríaun menorcontrol sobrelosgastospropiosa medidaquemenores

el nivelsocio-económico(NSE).

Responsabilidad sobre gastos 
personales
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41%

59%

Sí No

EDAD SEXO NSE

Excedentes Total 18 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 64 65 o mas M F Alto Medio Bajo 

Regularmente 46 37 50 41 49 56 49 42 60 44 16

Algunas veces 54 63 50 59 51 44 51 58 40 56 84

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
Casos  162 44 54 29 21 14 93 69 64 64 34

Le sobra dinero luego de pagar por 
comida y otros artículos  o servicios?

Á 70% declaraque “lealcanza”su

ingresoparacubrirnecesidades

Á 41%“lesobra”paraahorrar

Á Entre los que efectivamente

ahorrancambiaríaestructurapor

edades: los más jóvenesson los

que menos ahorran

regularmente.

Á Coincide: máshombresy a mayor

NSE
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Qué hace con el dinero que le sobra?

Á problemade conceptualizaciónde ahorro

Á No coincide con SuraLatam, puesto que predominanlas respuestasde “para

eventosimprevistos”a la vezque“paracomprasfuturas”o paraun “negocio”

aparecenconporcentajesmenores.

!ƘƻǊǊŀǊκƎǳŀǊŘŀǊ ŘƛƴŜǊƻ ǇŀǊŀ ŜǾŜƴǘƻǎΧ

 DŀǎǘŀǊ ŘƛƴŜǊƻ Ŝƴ ǎƝπ ƳƛǎƳƻκŎƻƳǇǊŀƴŘƻΧ

!ƘƻǊǊŀǊκƎǳŀǊŘŀǊ ŘƛƴŜǊƻ ǇŀǊŀ ǳƴ ƎŀǎǘƻΧ

Ahorrar sin ningún propósito en particular

 DŀǎǘŀǊ Ŝƭ ŘƛƴŜǊƻ Ŝƴ ŎƻƳƛŘŀ ȅ ƻǘǊƻǎΧ

!ƘƻǊǊŀǊκƎǳŀǊŘŀǊ ŘƛƴŜǊƻ ǇŀǊŀ ǳƴŀΧ

 !ƘƻǊǊŀǊκƎǳŀǊŘŀǊ ŘƛƴŜǊƻ ǇŀǊŀ ŎƻƳƛŘŀ ȅΧ

!ƘƻǊǊŀǊκƎǳŀǊŘŀǊ ŘƛƴŜǊƻ ǇŀǊŀ ŎǳōǊƛǊΧ

Ahorrar/ guardar dinero para la vejez

Invertir dinero en un negocio

 Pagar deudas

Invertir dinero en activos

 Otros

 NS/NC

27

21

18

14

10

9

6

3

2

2

1

1

13

5



41

¿Consiguió ahorrar en el ultimo mes? %
Si consiguió ahorrar 25

No  consiguió ahorraraunque tiene dinero de sobra a veces 
o regularmente luego de pagar por la comida y otros 
artículos y/o servicios 15
No le sobra dinero luego de pagar por la comida u otros 
articulos/ No es responsable de sus gastos 61
Total 100
Casos 405

Ahorró en el último mes?

Del 41% que declara ahorrar regularmente, solo el 25% ahorró en el mes: 
monitorear demás meses
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Base de cálculo quienes lograron ahorrar parte de sus ingresos o el de su hogar en el ultimo mes (25% DEL TOTAL DE MAYORES DE18AÑOS)  

Formas de ahorro utilizadas

Se confirma la elevada participación del “ahorro en casa” (50%) que surgía en 
Sura Latam(2016).
El 50% de los encuestados accede a cuentas en el sistema bancario. 

No quiere decir que todos lo utilicen para ahorrar:  37% está bancarizado 
por su cuenta de sueldos. 
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Predisposición al ahorro

Á Sepercibeuna predisposiciónal ahorro mayor que el porcentajede personas

queefectivamenteahorran.

Á Muchas“tratan”o“sepreocupan”,perono todaslogranahorrar.

79

72

69

62

Siempre trato de tener ahorros o
recursos para mergencias o

imprevistos

Trato de ahorrar dinero con
regularidad, aun si es poco

Me preocupo de ahorrar
paorvechando oportundiades de
ŘŜǎŎǳŜƴǘƻǎκƻŦŜǊǘŀǎ ǇŀǊŀ ǇƻŘŜǊΧ

Trato de ahorrar dinero para el futuro
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Visiones sobre el futuro en Gral.

- El65%de losconsultadosno estápensandoen sufuturo “viveelpresente”
- Muestramiopía. Efectosde culturaasistencialista?

- Habríamayor conscienciarespecto a que de los problemasdel futuro alguien se
deberáhacercargo,perono ellospor el momento.
- Talvezpor falta de margen,tal vezpor miopíao negación.

Basedecálculototal deentrevistadosqueesresponsablepor susgastosal menosparcialmente

39
31

26

24

16

11

16

33

2 2

Vivo más para el presente
que para el futuro

El futuro se ocupa de sí
mismo

 NS/NC

Completamente
en desacuerdo

Parcialmente en
desacuerdo

Parcialmente de
acuerdo

 Completamente
de acuerdo
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Ahorrar o poder 
ahorrar más le
ǇǊŜƻŎǳǇŀΧΦ

SEXO Trabaja NSE

Total M F Si No Alto Medio Bajo
Mucho 47 43 51 49 44 36 50 55
Poco 38 45 32 40 33 48 35 31
Nada 13 10 16 9 21 15 14 11
NS/NC 2 3 1 1 2 2 1 3
Total 100 100 100 100 100 100 100 100

Base de cálculo total de entrevistados que es responsable pro sus gastos al menos parcialmente 

Preocupación por el ahorro

-No se percibeuna mayoritariapreocupaciónpor el ahorro (pesea que
sesabequeel futuro no sesolucionasolo).

-Lapreocupaciónesmayoren Mujeresy enNSEmásbajos
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Total
Sexo Edad Trabaja NSE

M F 18 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 6465 o mas Si No Alto Medio Bajo

Vejez 15 16 15 3 4 10 19 41 11 25 16 16 13
Cubrir 
emergencias 13 14 13 4 11 11 15 26 12 16 15 13 11
Eventos 
específicos como 
viajes, 
cumpleaños, etc 12 10 13 11 8 8 16 14 9 17 21 10 4
Pagar la 
educación de sus 
hijos/propia 16 15 17 19 26 32 3 2 18 11 7 14 31
Mejorar nivel de 
vida futura 33 35 31 51 37 27 33 13 37 24 30 36 27
Otros 11 11 12 13 14 11 14 4 13 8 11 11 13
Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Para qué ahorraría o ahorraría más?

- Lapreocupaciónpor la“vejez”crececonla edad(Miopía…).
- Elahorroprevisionalsiguesinganarprotagonismo.

- En la etapa en que se pagan estudios de los hijos habría preocupaciónpor su
sostenibilidad

- A losjóvenesno lespreocupatanto su“vejez”,perosísunivelde vidafutura
- suavizamientointertemporaldel consumo

Base de cálculo total de entrevistados que es responsable pro sus gastos al menos parcialmente 
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Qué debería pasar para que pueda 
ahorrar o ahorrar más?

Base de cálculo total de entrevistados que es responsable pro sus gastos al menos parcialmente 

77

75

71

66

61

57

56

55

52

48

45

44

30

 /ŀƝŘŀ Ŝƴ ƭŀ ƛƴŦƭŀŎƛƽƴΣ Ŝƴ ƭƻǎ ǇǊŜŎƛƻǎ ŘŜ ƭŀǎ Ŏƻǎŀǎ ǉǳŜΧ

 Posibilidades de aumentar sus ingresos

Que mejore la confianza en la economía

 Que cambie la política económica

 Que mejore la confianza en el sistema político

 LŘŜƴǘƛŦƛŎŀǊ ƻŦŜǊǘŀǎ ŀǘǊŀŎǘƛǾŀǎ ŘŜ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘƻǎ ŘŜΧ

Caída en su nivel de gasto actual

 vǳŜ ƳŜƧƻǊŜ ƭŀ ŎŀƭƛŘŀŘ ȅ ŎƻƴŦƛŀƴȊŀ ŘŜ ƭŀǎ ƛƴǎǘƛǘǳŎƛƻƴŜǎΧ

 ałǎ ǇǊƻƳƻŎƛƻƴŜǎ ŎƻƳƻ ƭƻǎ ŦƛƴŜǎ ŘŜ ǎŜƳŀƴŀ ǎƛƴ L±! ƻΧ

Posibilidades de salirse de las deudas que tiene

 vǳŜ ŎŀƳōƛŜ {¦ ŦƻǊƳŀ ŘŜ ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǊ ǎǳǎ ŜŎǳŀŎƛƽƴΧ

 Definir un ahorro obligatorio voluntario tipo -cuota- fija

 CŀŎƛƭƛŘŀŘŜǎ ǇŀǊŀ ŀŎŎŜŘŜǊ ŀ Ƴłǎ ŎǊŞŘƛǘƻΣ ƳŜƧƻǊŜǎΧ
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%
En pesos 38
En dólares 37
En UI 12
En varias monedas 13
Total 100

Á Diferenciacon el indicador del “Otrosindicadoresde confianzaeconómica”

(preferenciapor la monedanacionalsuperael 70%)

- Pesos+ UIcomocolocaciónen monedanacional(50%).

Á el restante50%prefiereahorraren otrasmonedas.

- Sóloseconsideraa losresponsablespor susgastos

Moneda en que preferiría ahorrar:

Base de cálculo total de entrevistados que es responsable pro sus gastos al menos parcialmente 
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Cobertura para la vejez
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Pensando en la vejez- mejor alternativa 
de cobertura económica-confianza

Á Culturadepaternalismoestatal

Á másde la mitad cuentanconel BPScomo“mejor”alternativa.

Á Inversionesfinancierasvapor debajode lasreales:

-desconocimiento?desconfianza?
-el uruguayocontinuaríaprefiriendoel“ladrillo”al activofinanciero.

Base de cálculo total de entrevistados que es responsable pro sus gastos al menos parcialmente 

53

16

13

8

10

La jubilación del BPS

La jubilación a través del
sistema mixto, AFAPS y BPS

Rentas de inversiones reales
(alquileres, participación en e

Inversiones financieras
(seguros,...)

NS/NC
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Trabaja NE Sexo

Si No Primaria
Media 
Básica

Media 
Superior Terciaria M F

Si 53 10 24 34 42 50 46 33
No 47 90 76 66 58 50 54 67
Total 100 100 100 100 100 100 100 100

Sistema Mixto

Reflejadistribucióndel ingreso

- asociadaa diferenciade géneroen el mercadolaboral

- mayoresingresoso formalizaciónpermitiríanaccesoal sistemamixto

- al considerarlosañosde estudiocomounaproxyde ingresos.

Base de cálculo total de entrevistados que es responsable por sus gastos al menos parcialmente 
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Acuerdo con afirmaciones 
sobre sistema mixto:

16 17
30

14 14

14
34 29

30

19
12

10

17
28

16

 Es una forma de
ahorro individual que

complementa el
aporte que hago al

BPS

 Yo soy el propietario
de esos ahorros

 Funciona de la misma
manera que el aporte

que hago al BPS

5 Muy de acuerdo

4

3

2

1 Nada de acuerdo

Surge el desconocimiento acerca del sistema: 
- Menos de la mitad (44%) lo diferencia del BPS
-28% tiene claro que es propietario de esos ingresos (40% si se incluye el “bastante 
de acuerdo”). 

- 36% lo ve como un complemento del BPS.

Base de cálculo total de entrevistados que es responsable pro sus gastos al menos parcialmente 
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A partir de las

άbǳŜǾŀǎ ǎŜǊƛŜǎ ŘŜ !ƘƻǊǊƻέ

Á Para qué ahorra?
Á Cómo/en qué ahorra?

Percepción del consumidor
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ÁConocer mejor las preferencias y comportamientos de 
quienes efectivamente tienen capacidad de ahorro

ÁContar con mediciones más específicas a las que se les 
pueda dar seguimiento mensual

Objetivo
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- Predomina el motivo incertidumbre, riesgo
- Planes determinados, erogaciones previstas y concretas
- Relativamente pocos para rentabilidad o vejez: bajo ahorro de largo plazo
- Ahorro para canalizar podría incluir para compra y gastos previstos

- Autofinanciamiento?

Qué hacen con el dinero que les 
sobra, lo guarda para:

28,6%

19,7%
18,6%

17,1%
15,9%

11,7%
10,5% 10,0%

9,3%

7,6%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Imprevistos,
emerg.,

ctos.médicos

Compra
futura

planificada

Otros Gasto
importante

previsto

Sin ningún
propósito en

particular

En sí mismo Vejez Cubrir
fluctuaciones

ingresos

Invertir en
un negocio

Invertir en
activos
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28%
29%

27%

30%

25%

29%
30% 30% 31%

25% 25%

29%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Qué hacen con el dinero que les 
sobra: guardan para imprevistos

- El ahorro por precaución no distinguiría perfiles específicos.
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9,6%

11,3%

9,7%

10,9%

7,3%

11,7%

10,1%

13,2%
12,3%

9,0%

4,6%

10,5%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

- Los mayores de 60 años ahorran más para su vejez
- A mayor NSE, mayor capacidad de ahorro
-… Miopía o urgencias? 
- Perfil de pensiones

Qué hacen con el dinero que les 
sobra: ahorran para la vejez
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8,7%
9,8%

12,0%

6,5%

10,7%

16,4%

10,0%

1,5%

10,0%

8,2%

14,9%

9,3%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

Qué hacen con el dinero que les 
sobra: lo invierten en un negocio

- Perfil: masculino, entre 30 y 44 años y del NSE bajo

- NSE: Autoempleo?  Falta de acceso de financiamiento?
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Qué hacen con el dinero que les 
sobra: lo invierten en activos

7,8%
7,4%

9,9%

5,0%

9,7% 10,1%

5,1%
4,3%

8,6%

6,6%

8,5%
7,6%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

- Perfil:  hombres menores de 45 años
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65%

30%
37%

14%
9%

1%
4% 4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Cuenta

bancaria /
caja de

ahorro /
depósito a

plazo fijo

Cuenta de

cobro de
sueldo

Por su cuenta

/ en su casa
Seguro de

vida
Fondos

previsionales
Grupos de

ahorro previo
tipo

Consorcio del
Uruguay

Plan Yo

Ahorro de
Banco

Hipotecario

Otras

- Escasa penetración de productos financieros diferente de la cuenta bancaria

Qué formas de ahorro utiliza?
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67%
63%

68%
61%

51%

69%
64%

79% 77%

56%

32%

65%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

30% 31%
28%

33%

26%

35%

30% 31%
34%

27%
28%

30%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Cuenta bancaria

Cuenta cobro de sueldos

- Acceso a cuentas bancarias 
menor en jóvenes (50% de 
quienes ahorran)
- La mitad de ellos tiene 

cuenta de cobro de 
sueldos

- Lo inverso con los 
mayores de 60 años

- Los hombres disponen más de 
cuentas fuera de la de sueldos

- NSE más bajo prácticamente 
accede a cuenta por sueldos:
- Aprox.12% del total: 

espacio para mayor 
penetración

- Instrumento Cuenta de 
sueldos homogeniza

Qué formas de ahorro utiliza? 
Cuentas bancarias
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33%

40%
35%

39%

51%

38%

30%
24% 25%

46%

69%

37%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

- Más jóvenes y de NSE más bajo 

Qué formas de ahorro utiliza? 
Por su cuenta, en su casa
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8%

10%
9% 9%

7%

10%

12%

8%

14%

5%

0%

9%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

Qué formas de ahorro utiliza? 
Ahorro previsional

- Pobre percepción de que las AFAP es un ahorro previsional propio.
- NSE bajo posiblemente porque no lo tenga. Alto no lo percibe.
- Relativamente de más edad tienen mayor consciencia 



65

En síntesis

Percepción del consumidor
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Á Relevancia para cualquier economía, máxime en etapas de desarrollo

Á Relevante para optimizar el bienestar de las familias

Á No existen ni suficientes ni actualizados estudios para Uruguay

Desde perspectiva comparada:

Á Menor porcentaje de familias que ahorran (63% vs 72%).

Á Pobre conceptualización: confunde “ahorrar” con “economizar” (52%)

Á Pobre canalización del ahorro por el sistema financiero. Mayor % de familias 
que “ahorra en casa”(55%  vs 25%) : inhibe su rol

En síntesis, relevancia
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Å En el período, a nivel macroeconómico el ahorro en general fue 
creciente

Å La precepción de la Capacidad de ahorro siempre se ubica en zona 
optimista

Å Luego del fuerte ajuste de 2015, mantiene gradual ritmo de ajuste a la 
baja

Å Desde 2014 a la fecha la mayor variante es el corrimiento desde “le 
alcanza bien” a “no les alcanza, tiene dificultades”.

Acortamientode márgenesde holguraparaahorrar,consistentecon la fase
menosdinámicadel cicloeconómico.

Capacidad de ahorro, evolución
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ÁGeneralmente perciben mayor capacidad los hombresque las mujeres

ÁEn la parte más baja del ciclo en Montevideo se percibiría mayor 

capacidad de ahorro que en el interior. Se asemejan en la parte alta.

ÁLos más jóvenes y el segundo tramo más joven sistemáticamente 

declaran mayor capacidad de ahorro

ÁA mayor número de años de estudio, mayor capacidad de ahorro

ÁCapacidad de ahorro se correlaciona directamente con NSE

Respecto a 2014 ajustaron:
Á hombres y mujeres en similar magnitud, aunque las mujeres ajustaron 

antes.

ÁAjustaron relativamente más:

Á los del interior

Áel tramo entre 40 y 49 años (19%).

Áel tramo de menos años de estudio (19%)

ÁEl NSE más bajo  (24%): la brecha en distribución de capacidad de 

ahorro se amplía desde 2014

Capacidad de ahorro según atributos

Consistente 
con estudios 
empíricos

No tan consistente 
con teoría CV

Consistente 
con estudio 
SURA Latam
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Preferencia por moneda y país 
para depositar

ÁEl consumidor “sigue la pizarra” para definir su preferencia 
de ahorro por monedas: correlación positiva entre 
preferencia por la moneda nacional para ahorrar y su 
fortalecimiento

Á La preferencia por moneda declarada se refleja en la 
estructura de depósitos del sistema bancario. 
Á Sostenibilidad de los avances en desdolarización del 

sistema?

Á La preferencia por depósitos en el país vs en el exterior se 
muestra estable y elevadísima (en el entorno del 90%)
Á Confianza vs dificultades de acceso? Escasa 

información?
Á El boom económico –y de confianza- mejoró más esta 

preferencia.
Á Cae muy levemente en los últimos tres años
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Encuesta Planificación, ahorro y 
cobertura para la vejez

ÁCasi¾ partes de la muestraencuestadaes el principal responsablede sus

gastos.

ÁSóloal 41%“lesobra”paraahorrarregularmente.

Á Aunque70%declaraque“lealcanza”suingreso

ÁSólo25%ahorróel último mes

ÁEntre los que efectivamenteahorran cambiaríaestructurapor edades:

losmásjóvenessonlosquemenosahorranregularmente.

ÁCoincide: máshombresy a mayorNSE

Áproblemadeconceptualizacióndeahorro

ÁEl50%de losencuestadosaccederíaa cuentaen el sistemabancario.

ÁNoquieredecirque todoslo utilicenparaahorrar: 37%estábancarizado

por sucuentadesueldos.



Preocupaciones

ÁSe percibe una predisposiciónal ahorro mayor que el porcentaje de

personasqueefectivamenteahorran(70%).

-Muchas“tratan”o“sepreocupan”,perono todaslogranahorrar.

ÁEl65%de losconsultadosno estápensandoensufuturo “viveelpresente”
-Muestramiopía. Efectosdeculturaasistencialista?

ÁHabríamayorconscienciarespectoa quede losproblemasdel futuro alguien

sedeberáhacercargo,perono ellospor el momento.
-Talvezpor falta demargen,tal vezpor miopíao negación.

ÁNo se percibeuna mayoritariapreocupaciónpor el ahorro (pesea que se

sabequeel futuro no sesolucionasolo).
-Lapreocupaciónesmayoren Mujeresy enNSEmásbajos

Encuesta Planificación, ahorro y 
cobertura para la vejez



Paraquéahorraríamás:

Á Lapreocupaciónpor la“vejez”crececonla edad(Miopía…).
-Elahorroprevisionalsiguesinganarprotagonismo.

Á Enla etapa en que se paganestudiosde los hijos habríapreocupaciónpor su
sostenibilidad

Á Jóvenespreocupadosmáspor suniveldevidafutura quepor la vejez

Dequédependeríaqueaumenteel ahorro:

Á Sóloel 56%consideraquebajarel gastoactualparaahorrarmás.
-estáyamuyajustado?Pocosse“hacencargo”del aumentodesuahorro

Á Elevadopesoa factoresexternosa supersonao familia.

Á Lamitad confundeahorrarcon“economizar”

Á Casiunaterceraparteconfundeahorroconfinanciamientodegasto

Á La disponibilidad–o la identificaciónde que disponibilidad- de instrumentos
incentivaríael ahorro

Preferenciapor moneda:

Á Entrelosqueahorran,la monedanacionalesmenospreferida: Pesos+UI(50%).
Elrestante50%prefiereahorrarenotrasmonedas.

Encuesta Planificación, ahorro y 
cobertura para la vejez
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Encuesta Planificación, ahorro y 
cobertura para la vejez

Mejor coberturaparala vejez

Á Cultura/confianzaen paternalismoestatal

Á Másde la mitad cuentanconel BPScomo“mejor”alternativa.

Á Preferenciapor Inversionesfinancierasvapor debajode lasreales:

-desconocimiento?desconfianza?
-el uruguayocontinuaríaprefiriendoel“ladrillo”al activofinanciero

Sistemamixto

Á Reflejadistribucióndel ingreso

Á Pertenenciaasociadaa diferenciadegéneroenel mercadolaboral

-mayoresingresoso formalizaciónpermitiríanaccesoal sistemamixto

-Al considerarlosañosdeestudiocomounaproxyde ingresos.

Surge el desconocimiento acerca del sistema mixto: 

Á Menosde la mitad (44%) lo diferenciadel BPS

Á 28% tiene claro que es propietario de esos ingresos(40% si se incluye el

“bastantedeacuerdo”).

Á 36%lo vecomoun complementodel BPS.
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ÅQué hace con el dinero que les sobra?

-Relativamente pocos guardan para vejez o “porque sí”: bajo ahorro 
de largo plazo
-podría incluir para compra y gastos previstos

-Ahorran para la vejez
-A mayor NSE, mayor capacidad de ahorro

-… Miopía o urgencias? 

-invierten en negocio:
-Autofinanciamiento? Autoempleo? Falta de acceso de financiamiento?

-Perfil: masculino, entre 30 y 44 años y del NSE bajo.NSE:Ahorropara la vejez 
crece con la edad y con el NSE

-invierten en activos: Perfil:  hombres menores de 45 años
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ÅCómo ahorran:

-Escasa penetración de productos financieros diferente de la cuenta 
bancaria
-Acceso a cuentas bancarias menor en jóvenes (50% de quienes ahorran)
- La mitad de ellos tiene cuenta de cobro de sueldos

- Lo inverso con los mayores de 60 años

-Los hombres disponen más de cuentas fuera de la de sueldos

-NSE más bajo prácticamente accede a cuenta por sueldos:
- Aprox.12% del total: espacio para mayor penetración

- Instrumento Cuenta de sueldos homogeniza

-Ahorro por su cuenta/en su casa: Más jóvenes y de NSE más bajo 

-Ahorro previsional: 
-Pobre percepción de que las AFAP es un ahorro previsional propio.
- NSE bajo posiblemente porque no lo tenga. Alto no lo percibe.

- Relativamente de más edad tienen mayor consciencia 
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Primeras reflexiones

Percepción del consumidor
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ü Aunque en líneas generales el ahorro en Uruguay ha crecido en los últimos 
años, el ahorro nacional es relativamente bajo, y pocos declaran ahorrar.

ü Pese a que a más del 70% “le alcanza” su ingreso, sólo al 41% “le sobra”, pero 
sólo el 25% había ahorrado el mes anterior.

ü La “Capacidad de ahorro” se percibe en proceso de contracción. Se ha 
ajustado más en segmentos de consumidores con menos años de estudio y 
con NSE más bajo: se amplía la brecha en la distribución de la capacidad de 
ahorro percibida. Desplazamientos hacia “no alcanza, tiene dificultades”

ü La preferencia por monedas para ahorrar muestra elevada sensibilidad al tipo 
de cambio: 

ü fragilidad de logros en materia de reducción de vulnerabilidades 
asociadas a la dolarización?

ü Entre quienes efectivamente ahorran no sería tan elevada la preferencia 
por la moneda nacional, habiendo cobrado importancia la UI.

ü Estos relevamientos aportan información que ilustra restricciones y 
oportunidades para el desarrollo del ahorro:

ü Baja penetración de productos financieros. Diseño? Jóvenes? NSE bajo
son atractivos?
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ü Tal como era de prever a partir de estudios anteriores y la teoría, el ciclo de 
vida y el NSE parecen orientar intereses de ahorro diferenciales. 

ü Si bien en términos discursivos la importancia del ahorro aparece destacada, 
no se constatan comportamientos ni actitudes vinculadas a concepciones 
sobre el futuro que traten de controlar los “riesgos” o incertidumbres.

ü Se confirman aspectos identificados en estudios anteriores asociados al 
manejo y la gestión del dinero “sobrante”.

ü Tanto el concepto de ahorro como las formas de ahorrar aparecen vinculadas 
al “guardar” y al “gasto” futuro. 

V Escasa presencia de la idea de guardar buscando rentabilizar 

V consumo intertemporal: no se perciben incentivos: hay grupo interesado

V No se genera ahorro de largo plazo: necesario para el desarrollo

ü Escasa canalización del ahorro por el mercado: inhibe su rol.

V Cuentas de sueldo sería una vía de bancarización en NSE bajo
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üO sea, preocupa que:

Åpocos tengan capacidad de ahorrar, y menos sean los que ahorren.

Åen qué segmentos se estrechan más los márgenes

Ålo poco que preocupa ahorrar, pese a que declaran les interesaría

Åla baja percepción de que el ahorro depende de nuestras decisiones 

Ålo poco del ahorro que puede llegar a cumplir el ahorro: por perfil temporal y 
por canalización en el sistema

Åa “miopía” en materia previsional y la desinformación al respecto.

ÅSe identifican espacios y segmentos de consumidores para informar, concientizar, e 
innovar con productos.

ÅHay espacios que seguramente requieran políticas públicas
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üPrimera aproximación a medición de percepciones, preferencias y 
comportamientos vinculados al ahorro.

üSe continuarán midiendo mensualmente nuevas series que permitan ver si 
estrategias de empresas o políticas públicas mejoran cambian percepciones y 
comportamientos

üA medida que el largo de las series lo comienza a permitir, estudios 
permitirán disponer de nuevas lecturas que contribuyan a una mejor toma de 
decisiones. Públicas y privadas.
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Muchas gracias!!!

www.sura.com.uy/icc

Contacto: economía@ucu.edu.uy

http://www.sura.com.uy/icc
mailto:economía@ucu.edu.uy

